

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. november 29.

bb 1. kiállítás nyílt tata 25 éves fejlődéséről

vid-cz szb -cz

1970. november 29.

Tata negyedévszázados átalakulásáról nyitottak kiállítást vasárnap a megyei művelődési központban. A reprezentatív bemutató hűen tükrözi a település felszabadulás utáni rohamos fejlődését. Az utóbbi tíz évben például több új létesítménnyel gyarapodott a város, mint a 18. század egyik legnagyobb építészének fellner jakabnak 36 esztendő s tati munkássága alatt. Évszázados mulasztást pótoltak például a nagyarányú közművesítéssel. Megkezdtek a korszerű városközpont kialakítását és nagy összegeket költenek a város értékei, természeti ritkaságainak megőrzésére is. A fejlődés egyik főmérője, hogy míg 1954-ben csupán kétmillió forint volt, most pedig több mint évi ötven millió forint a városi tanács költségvetése.

Felserakoztatták a kiállításon a termékeikről külföldön is jól ismert tatal könnyűipari üzemek - a szőnyeggyár, a bőrgyár, a cipőgyár és a kesztyűs ktsz - gyártmányait is. A város jövőjét rajzokon és makettekben mutatják be. A négyszáz holdas öreg-tó festői partján például újabb üdulőket, szállodákat, strandokat és sok más létesítményt készítenek. Folytatják a városközpont kialakítását is. /mti/

8.35/szb

Nr 1400

-1-

bb 2. 3000 éves lándzsák a síóban

vid-kz szb -oz

1970. november 29.

szép formájú bronzlándzsát talált kölesd környékén a síó medrében kiss jános, szekszárdon élő idős halászmester. a leletet átadta a szekszárdi múzeumnak. megállapították, hogy körülbelül 3000 évvel ezelőtti harcoké lehetett. kiss jános utmu-tatásával a régészek felkeresik majd a lelőhelyet. az őreg halász ugyanis sok ősi edénymaradványt, sőt ép korsót is kisért a síó medréből. /mti/

--

bb. 3. időjárásjelentés

rj hgy

1970. november 30.

a meteorológiai intézet jelenti november 29-én 12 órakor

enyhe marad az idő.

az alpok, a kárpátok térségében, valamint a balkán-félszigeten folytatódik a csendes, párás, sokfelé ködös, enyh időjárás. többhelyen volt ködszítálás. európa többi részén az enyhe óceáni származású levegő egymást követő hullámai okoznak változékony, szeles, többfelé esős időt. a baltikumtól keletre fekvő területeken havazások vannak.

hazánkban szombaton berült, párás idő volt. sokhelyen keletkezett köd, ködszítálás, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet napközben 4-8 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra 0, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában berült, párás, helyenként ködös idő volt. néhány helyről ködszítálást, miskolcraól gyenge esőt jelentettek. 11 órakor 1 - plusz 5 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4,6 fok volt, 1,8 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

jobbára erősen felhős, párás idő, többfelé köd, ködszítálás. /folyt.köv./

13.50 rj

- 2 -

bb. 3. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

éjszaka gyenge, napközben mérsékelt déli szél.

a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2 fok körül, egy-két helyen gyenge talajmenti fagy.

Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 363 cm.

/mti/

--

bb. 4. bálint györgy emlékmatiné

t/v/rj hgy

1970. november 29.

vasárnap délelőtt rendezte meg a tit irodalmi nyelvi szakosztálya bálint györgy újságíró és publicista emlékére a mártír írók című sorozat befejező előadását. koczkás sándor bevezetője után süttő irén és tallós endre „a toronyór visszapillant”, című bálint gyűjteményből mondott részleteket. /mti/

--

bb. 5. gyémántlakodalom orosházán

vid/rj hgy

1970. november 29

vasárnap tartotta gyémánt lakodalomát orosházán tóth pál és feleség görbics julianna. a jó egészségnek örvendő 89 éves „vőlegényt”, és 81 éves „menyasszonyát”, gyermekeik, valamint nagyszámú unoka és dédunoka, szomszéd és barát köszöntötte. /mti/

--

13.53 rj

- 3 -

NE 1410

bb. 6. füst szobrot avattak rum községben

vid/rj hgy

1970. november 29.

füst sándor vas megyei szülőfalujában rum községben, vasárnap avattak fel a nagy ferradalmár bronzszobrát, amelyet cs. kevécs lászló vasi származású művész alkotott és ajándékozott a nába parti falunak. a művelődési otthonban tartott nagygyűlésen dr. szabó istván a szombathelyi járási tanács elnökhelyettese méltatta füst sándor munkásságát s megemlékezett születésének 67. évfordulójáról. az új szobor a füst emlékházban kapott helyet, ahol egyidejűleg bemutatták az újjárendezett kiállítást is. dr. szentléteky tihamér a vas megyei múzeumok igazgatója adta át a faluvezetőnek az új szerzeményeket. /mti/

--

bb. 7. hajdusági őszi tárlat

vid/rj hgy

1970. november 29.

vasárnap délelőtt - a hagyományoktól eltérően nem debrecenben - hanem hajduszebeszlón nyitották meg a hajdusági őszi tárlatot, amelyen első alkalommal mutatkoztak be a megye közönségének a debreceni művésztelep új lakói: festők, grafikusok, szobrászok. új vonása az idei őszi tárlatnak, hogy a rendező szervezővállalatok, üzemek, intézmények meghívottai részére külön szakmai bemutatókat rendeznek. az őszi tárlatot pankotai gyula, a hajduszebeszlói városi tanács vb elnöke nyitotta meg. a tárlat hajduszebeszlón december 13-án zárul. /mti/

--

14.00 rj

- 4 -

bb. 8. kávétermés szegeden

vid/rj hgy

1970. november 29.

házunkban ritka szüretre készülnek a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a trópusi növények otthonában, a párás levegőjű üvegházban bőséges termést ad az egyik, 12 éves kávécsereje. a melegégből növény sötétzöld színű bogyói akkorák mintegy egy nagy babaszem. nemsokára megpirosodnak és leszűretelhetik az akár braziliában vagy akár délarábiában szabadban termett kávéknál egyáltalán nem kisebb terméseket.

világszerte több mint 200 botanikus kerttel tart magcsere kapcsolatot a szegedi fűvészkert és 1971-ben -elsősizben- már a kávé is felveszikatalógusba, vagyis felajánlja cserénővényként a külföldi társintézményeknek. /mti/

--

bb. 9. dorogi imre festőművész kiállítása csongrádon

vid/j hgy

1970. november 29.

a csongrádi múzeumban vasárnap nyílt meg dorogi imre kiállítása. a 80 éves festőművész legtöbb képe alföldi tájakat és embereket ábrázol. az idős kora ellenére ma is alkotó művész csongrádon bemutatott festményeinek túlnyomó része az elmúlt évtizedben készült. dorogi imrét a tiszta festőjének is hívják, mert sok alkotásán örökítette meg a folyó legszebb tájait. /mti/

--

bb. 10. szimfónikus hangversenyyel fejeződött be a bartók zenei hét szegeden

vid/rj

1970. november 29.

szegeden vasárnap fejeződtek be a bartók béla zenei hét eseményei. ez alkalommal vaszy viktor vezényletével a szegedi szimfónikus zenekar hangversenyére került sor a nemzeti színházban.

/folyt.köv./

14.25 rj

- 5 -

14.25 rj

bb. 10. /szimfónikus... 1. felyt./rj

az elmúlt héten méltóan emlékezett a város a nagy zene-szerzőről, aki sokszor adott hangversenyt szegeden 1910 és 1939 között. egy hét alatt 14 különböző rendezvényt, hangversenyt, előadást, zenei tanácskozást, kiállítást - tartottak Bartók Béla emlékére és felavatták domborművű portréját is a róla elnevezett szegedi művelődési központban. /mti/

bb. 11. az utolsó gesztenyeturák

vid/rj hgy 1970. november 29.

vasárnap rendezték meg az idei utolsó „gesztenyeturát”, Kőszeghegyaljárán, hazánk legnagyobb egybefüggő gesztenyésében. a kedvelt gesztenyesüféléssel egybekötött őszi kirándulásokon több mint kétezeren vettek részt a most zárult szezonban. eddig még nem fordult elő, hogy november utolsó vasárnapján ilyen uticéllal utrakeltek volna a természetbarátok. ez az idei szép nyugatdunántuli őszi „ajándéka”, volt.

a többi kirándulóhelyeket is sokan keresték fel a vidéken. a vasi turistaszállókban telt házak voltak. az ország minden részéről és külföldről népes csoportok járták és tekintették meg a híres arborétumokat, őszi erdőket, Kőszeg, Szombat-hegy, Ják és Sárvár műemlékeit. /mti/

bb. 12. huszonegyedik vasárnap

vid sgb hgy 1970. november 29.

a hungária műanyagfeldolgozó vállalat debreceni gyáregységének kiszervezte 1970 nyarán kongresszusi versenyt kezdeményezett. a fiatalok vállalták, hogy 22 egymást követő vasárnap műszakot szerveznek s üzemeltetik a termelés szempontjából legfontosabb 11 nagy teljesítményű műanyagkészítő, formázó gépet. a gyáregység kiszistáinak a kezdeményezéséhez sok idősebb dolgozó csatlakozott.

a debreceni műanyaggyári fiatalok eddig maradéktalanul teljesítették kongresszusi vállalásukat: november 29-én a huszonegyedik vasárnapi műszakot tartották. eddig közel 6 millió forint értékű munkát végeztek el, s a kongresszusi verseny során öt új szocialista címért küzdő brigád alakult. /mti/

14.43/szb

-6-

bb. 13. cukorrépa-, kőolaj- és építőanyag irányvonatok indultak vasárnap a MÁV szegedi igazgatóságának állomásairól

vid/rj hgy 1970. november 29.

a MÁV szegedi igazgatóságának öt megyére kiterjedő területén vasárnap mintegy 1.500 vasúti kocsit raktak ki és 800-at megpakoltan indítottak utnak. a legtöbb vagon most is a cukorrépa szállítása igényelte: a székkutasi, a makói, a csorvási és a ti-szaföldvári állomásról a mezőhegyesi, a sarkadi és a szolnoki feldolgozó üzembe indultak a „cukorrépa szerelvények”, a legnagyobb mennyiséget székkutasról indították, ahol speciális szovjet rakedő berendezéssel három perc alatt ürítenek ki egy teherautót és ez idő alatt mindjárt vagonba is ömlesztik a cukorrépát.

algyőrről kőolajat szállították százhalmattára és almásfüzitőre. átlagosan tíz percenkint töltöttek meg egy-egy hatalmas tartályvagon. az árvíz- és belvízkárosultak otthonainak újjáépítéséhez kavicsos homokkal megrakott szerelvényeket indítottak utnak bajáról és Szalkszentmártonból.

különösen jól segítette vasárnap is a vasút munkáját a dél-magyarországi építő vállalat. a telephelyeire érkezett szerelvények kocsijait késedelem nélkül rakták ki. /mti/

:cbb. 14. trópusi tájak állatai kiállítás szekszárdon

vid/rj hgy 1970. november 29.

a szekszárdi múzeumban vasárnap zárult az országos természet-tudományi múzeum trópusi tájak állatai című, 6 héten át nagy érdeklődéssel kísért vándorkiállítása.

/felyt.köv./

14.58 rj

- 7 -

bb. 14. / trópusi tájak... 1. folyt./nj

a ritka kiállítás, amely alig ismert trópusi állatokat is bemutatott kitömve, a magyar gyűjtőexpedíciók nemrégiben elhunyt nagy alakjainak: Kittenberger kálmánnak, széchenyi zsigmondnak és dr. szenyeghy jánosnak emlékéit is felidézte az általuk gyűjtött állatokkal és fényképeken megörökített jelentéssel. a kiállítást megtekintette a tanganyikában élő dr. nagy endre, a legutóbbi magyar afrika-expedíciók patrónusa is, aki a jövő évi vadászati világkiállítás előkészületeivel kapcsolatban járt hazánkban. /mti/

--

cbb. 15. kisállattenyésztési kiállítások tolna megyében

vid/hgy nj

1970. november 29.

élénk érdeklődést keltő kisállattenyésztési kiállításokat rendeztek tolna megyében. szekszárdon vasárnap zárult az a kiállítás, amelyen a külföldi piacokon elsősorban keresett óriási házinyul és haszengalambfajtákra, valamint a háztáji gazdaságokban jól használható kretectipusokra hívták fel a figyelmet.

a szekszárdi kiállítás nagydíjait „king”, tenyészgalambjaiért a devcséri állami gazdaságnak ujjélandi fehérnyuláiért pedig a „mecsek”, pécsi kisállattenyésztő szakszövetkezetnek ítélte oda a zsüri. /mti/

--

15.02 nj

- 8 -

NA 1535

k

bb. 16. külföldi pártdelegációk elutazása

t sz/gg/p hgy

1970. november . 29

vasárnap az mszmp x. kongresszusán részt vett küldöttségek újabb csoportja utazott el magyarországról.

elutazott a német szocialista egységpárt delegációja, amelyet friedrich eberről, a politikai bizottság tagja vezet, tagjai: georg ewald, a politikai bizottság póttagja, aleis pisnik, a központi bizottság tagja, a magdeburgi megyei pártbizottság első titkára.

elutaztak a lengyel egyesült munkáspárt delegációjának tagjai, ryszard strzelecki, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, tadeusz rudolf, a központi bizottság póttagja, a kielcei vajdasági pártbizottság első titkára.

a delegációkat a ferihegyi repülőtéren biszku béla és nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. dí-mény imre, dr. kerom Mihály és szurdi istván, a központi bizottság tagjai bucsuztatták. ott voltak a német demokratikus köztársaság és a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői.

ugyancsak vasárnap utazott el: max reimann-nak, a központi bizottság első titkárának vezetésével németország kommunista pártjának a kongresszuson részt vett küldöttsége;

ausztria kommunista pártjának delegációja, amelyet walter wachs, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezet, s gregor ellinger, a központi bizottság tagja;

a belga kommunista párt küldöttsége, albert de coninck, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezetésével, továbbá: rosine lewin, a központi bizottság tagja, a drapeau rouge magazin főszerkesztője és louis roth, a központi bizottság tagja;

a dán kommunista párt küldöttsége, amelynek vezetője ivan hansen, a politikai bizottság tagja, s bent gammelgaard, a központi bizottság póttagja;

a finn kommunista párt küldöttsége taisto sinisalo alelnök vezetésével, a delegáció tagja erkki kauppila, a központi bizottság titkárságának politikai munkatársa.

írország kommunista pártjának küldöttsége, michael s. riordan főtitkár vezetésével, továbbá hugh murphy, a politikai bizottság tagja.

/folyt köv ./

15.55/p

NA 1610

-9-

bb. 16. Külföldi pártdelegációk... /p

a luxemburgi kommunista párt küldöttsége, dominique urbany, a párt elnökének vezetésével;

nagybritannia kommunista pártjának küldöttsége, amelyet bert pearce, a politikai bizottság tagja, a párt walesi szekciójának titkára vezet, s daniel lyons, a végrehajtó bizottság és, a londoni városi pártbizottság tagja;

a német kommunista párt küldöttsége, herbert mieß alelnök vezetésével, valamint kurt erlebach, az elnökség tagja és günter weiss, a központi ellenőrző bizottság tagja;

a norvég kommunista párt delegációja, leif hammerstad, a titkárság tagja vezetésével, és a delegáció tagja : birger bakken, a központi bizottság tagja;

a portugál kommunista párt küldöttsége, josé vitoriano, a központi bizottság titkárságának tagja vezetésével, s carlos abeim ingez, a központi bizottság póttagja.

svédország baloldali pártja - kommunisták küldöttsége, amelyet gunva ryding, a politikai bizottság tagja vezet, továbbá erik berg, a központi bizottság tagja és gustaf andersson, az östergötlandi terület pártbizottság elnöke;

a török kommunista párt küldöttsége, yakub demir, a központi bizottság első titkára vezetésével és a delegáció tagja : dursun kaya, a központi bizottság munkatársa.

a küldöttségek bucsuztatásánál jelen volt benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, cservenka ferencné, cseterki lajos, jakab sándor, katona istván, molnár frigyos, erbán lászló, a központi bizottság tagjai, gál lászló és kimmel emil, a központi ellenőrző bizottság tagjai, kovács antal, a vas megyei pártbizottság első titkára. /mti/

16.00/p

N 1620

--

-10-

bb. 17. vasárnap a földeken

i v/gg/1

1970 november 29.

a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban vasárnap is dolgoztak a traktorok, hogy még a téli fagyok beállta előtt minél nagyobb területet megműveljenek a tavaszi vetés alá.

csongrád megyében a legnehezebben szántható földeket - a tiszta és a maros menti árvízjárta táblákat - hagyták utóljára azért, hogy szikkadjanak és könnyebben megbirkózhassanak a víznyomta talajjal. csongrád, szentes, makó, tápé, kübekháza határában nagyteljesítményű láncotlappal erőgépek dolgoznak, s még ezek a nyolcvan és százlóerős gépek is nehezen haladnak előre, így naponta a szokásosnak csak a felét tudják felszántani. az emberemlékeztét óta legküzdelmesebb őszi mélyszántás finisében minden láncotlappal traktor részt vesz. az a néhány gazdaság, amely már befejezte a napokban a munkát, a szomszédos termelőszövetkezeteknek nyújt segítséget.

hasonló összefogás tapasztálható a békés megyei tsz-eknél is, ahol átcsoportosították a gépeket s mivel a szántásra váró területnek még csak 60 százalékán forgatták meg a földet, éjjelnappal dolgoznak a traktorok. az esőzártatta talajon a traktorosek 40.000 holdas rekordteljesítményt értek el a héten, s a mélyszántás kiváló minőségű. a vasárnapi műszakban ugyancsak több ezer holddal gyanapodtak a megforgatott táblák. szorgalmasan dolgoztak a szárítópó, - a kukoricaszár betakarító gépek, és a szállító járművek. /mti/

bb. 18. befejeződött a 18. országos amatőr filmfesztivál.

vid./i

oz

1970 november 29

ünnepélyes eredményhirdetéssel és a díjnyertes filmek vetítésével befejeződött be a vasárnap székesfehérvárott, a megyei művelődési központban a 18. országos amatőr filmfesztivál. az amatőr filmesek találkozásánál 37 / harminchét / filmet vetítettek.

a fesztivál nagydíját / 3000.- ft-et / kiss istván / balástya, csongrád megye / kapta három filmjéért: „ misák, „ badarságaim 1. „ és „ tiz nap a kepenyám körül sopronban, „ i. díjat kaptak / 2500-2500 ft-et / nióvák andrás, / elte afk bpest / „ olyan távol, „ és gulyás gyula / cinema 64 bpest / „ ut, „ c. filmje.

az 1970 évi „ legjobb amatőrfilmklub, „ címet folyó versenyt az „ elte afk bpest / nyerte. /mti/

16.55

--

-11-

N 1700

bb. 19. rendőrségi hírek

1/v/99 /i hgy

1970 november 29.

b. györgy fiatalkoru, büntetett előéletű budapesti lakos varga istván és mikó pál 21 éves budapesti lakókkal vasárnap délután martonvásárnál egy jogtalanul igénybe vett személygépkocsival az árokba berult. varga a kórházba szállítás közben meghalt, b. györgy súlyos, mikó könnyebb sérüléseket szenvedett. a baleset oka gyorshajítás, figyelmetlen vezetés volt.

szombaton este baja külterületén hegedűs mihály személygépkocsijával elütötte az uttest szélén álló rendek istvánne 44 éves háztartásbeli és zemankó dénes 38 éves lakatos bajai lakosokat. rendekné kórházba szállítás közben meghalt, zemankó súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

eresháza külterületén szombaton hajnalban bakos jános 57 éves egyéni gazdálkodó, tardoskúti lakos lovaskocsijával ittas állapotban az utmenti, vízzel telt árokba berult és meghalt.

szombaton délben kisvársány külterületén vasas péter 47 éves gépkocsivezető, vásárosnaményi lakos elütötte a kerékpáron haladó pályka sándor 39 éves segédmunkás nagyvársányi lakost, aki ittas volt. pályka a helyszínen meghalt.

a békésmegyei sarkadkeszresztúron az egyetértés tsz tisztállójában holtan találták ceglédi jános 58 éves tsz-tag, helyi lakost. a vizsgálat megállapította, hogy ceglédit, aki erősen ittas állapotban volt, egy bika taposta agyon.

a somogy megyei ídánd község határában szombaton az ídándi aranymező tsz traktorosa csaba istván 22 éves traktoros szántás közben felborult és a helyszínen meghalt./mti/

--

18.30

-12-

KA 1900

bb. 20. Ünnepi hangverseny

t v/gg/i hgy

1970 november 29.

Ünnepi hangversenyt rendeztek vasárnap este a Magyar Nemzeti Galériában az „Egyházi gyűjtemények kincsei” című kiállítás alkalmából. A nagy érdeklődéssel kísért műsorban Gáti József-Babits Mihály-Jónás könyve című versét szavalta, majd a magyar hárfástrío játszott/mti/

--

-13-

- v é g e -

KA 1910

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
tt

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970 november 30.

bb . 1. hogyan lehet színesebb, sokrétűbb az iskolai kisz-
élet? - az ifjúság körében végzett munkát vitatták meg
a novemberi nevelőtestületi értekezleteken

i vt/fk/i cz

befejeződtek a novemberi nevelőtestületi értekezletek,
amelyeken a párt központi bizottságának ifjúságpolitikai ha-
tározatából adódó tennivalókról tanácskoztak az alsó és
középfoku oktatási intézmények pedagógusai.

a a tantestületek a megbeszéléseken mindenekelőtt
azokkal a kérdésekkel foglalkoztak amelyek tisztázása az iskola
soronlévő feladatainak megoldását issegiti. ilyen például
a szülők körében végzendő pedagógiai tevékenység erősítése,
a szocialista emberformálás hoz szükséges együttműködés haté-
konyabb módjainak kialakítása. szóba került a tanácskozáson:
hogyan valósítható meg a tanulók eredményes politikai-erkölcsi-
világnézeti nevelése, közösségi -közéleti tevékenységének,
önkormányzó képességének kibontakoztatása. megvitatták azt
is, miként lehetséges a társadalmi nevelőtényezők fokozott be-
vonása az iskola pedagógiai erőfeszítéseibe, hogyan segíthetik
a művelődési otthonok a diákokat a szabadidő helyesirányu fel-
használásában.

/felyt. köv/
m